

重庆文旅简报

总第 27 期

重庆市文化和旅游发展委员会

2020 年 5 月 8 日

【要情通报】

△市文化旅游委积极引导旅游度假区抢抓大健康产业高质量发展契机提档升级。一是以“调”促提升。按照《国家级旅游度假区等级管理办法》对度假区总体规划的新要求，通过实地调研、专家评审、座谈对接等方式指导丰都南天湖、长寿菩提古镇-长寿湖等市级旅游度假区调整总体规划，促进度假区规范管理和持续发展。二是以“改”促提升。持续加大仙女山旅游度假区整改力度，截止 4 月底，度假区交通组织、整体环境、导览标识、建设和服务水平等方面 30 余项具体整改任务已完成 90%以上，预计 5 月份全面完成整改提升。三是以“创”促提升。开展国家级、市级旅游度假区创建工作，8 家市级旅游度假区、10 家旅游

度假区分别提交了国家级旅游度假区和市级旅游度假区创建申报意愿，并围绕创建标准全力推进创建工作。（规划发展处）

△市文物局推进三线建设遗产保护利用。一是摸清资源现状。开展第三次不可移动文物普查和三线建设遗产专项调查，摸清全市三线建设遗产资源底数。据统计，全市现存三线建设遗产64处。二是加强保护修缮。划定重庆抗战兵器工业旧址群（海孔洞）文物保护范围，完成《816地下核工程旅游开发总体策划》《816地下核工程旅游开发景前服务区修建性详细规划》等专项规划。实施相关遗址洞体测绘、安全结构鉴定、垃圾清理、裂隙水处理等文物保护工作。三是促进合理利用。重点做好816工程遗址文化价值挖掘，对参与816工程的老一辈建设者进行抢救性采访，开展回忆录编写和整理，发动群众捐赠816工程建设相关资料和文物近千件。推动万州区第六机械工业部国营清平机械厂旧址、大渡口区重庆重型铸锻厂旧址等26处三线建设遗产，继续承担生产生活、办公居住等功能。（革命文物处）

△重庆广电集团（总台）现代广播集群正式组建。按照一体化统筹研究集群发展战略、一体化统筹集群内容产品线及栏目设置、一体化统筹使用人力资源、一体化统筹搞好经营工作的“四个一体化”模式，整合经济频率、交通频率、音乐频率、都市频率和文艺频率。集群设立广播传媒中心编委会作为集群最高决策机构，负责集群发展战略、舆论导向把关、重大宣传活动的策划实施等全面管理。（传媒机构管理处）

【简讯通报】

△近日，中国电视艺术家协会电视文艺委员会举办“2020年春节晚会、春节特别节目推优活动”，重庆卫视制作的《2020重庆市春节联欢晚会》荣获“春节文艺晚会最佳作品”，这也是重庆春晚连续两年获得该项荣誉。（广电节目内容管理处）

△市川剧院持续推进“学习型”院团建设。开展“学戏懂戏”活动，要求各行政部门学习剧目20个，组织川剧学员班及青年演员参加“人文鉴赏”课程，提升年轻演员对艺术的感受力与鉴赏力。（市川剧院）

△近日，江北区文化旅游委推出“阳光e服务”文化惠民活动引领全民阅读，由江北区图书馆投入资金40万元，联合江北新华书店、购书中心提供图书10000余册，人均最高可借图书10册，活动将持续到9月底，预计实现惠民人数达10万人次。（江北区文化旅游委）

△近期，市文化旅游委支援慰问境外友好合作单位共同抗击疫情，先后向华盛顿、伦敦、洛桑等17个我市境外推广中心以及意大利、日本、韩国等驻渝蓉总领事馆致送了慰问信，并向多伦多、马德里、首尔等11个我市境外推广中心和5个境外友好合作单位寄送了一次性医用口罩共计9000个。（国际交流合作处）

△近日，“重庆人游铜梁”首游启动仪式在铜梁西郊花语悠游谷举行，多渠道开展铜梁西郊原乡文旅项目的宣传推广，受众达1000万人。（铜梁区文化旅游委）

△近日，我市首支文化旅游志愿服务队在九龙坡区成立。志愿者在重庆动物园熊猫馆前开展首次现场讲解服务，同时在一直播、哔哩哔哩两大平台直播。国宝熊猫内容搭配互动直播形式，

观众反响热烈，社会效益良好。（九龙坡区文化旅游委）

△近日，**我市脱贫攻坚题材纪录片《牧蜂姑娘》在彭水开机**，该片讲述扎根武陵山区“90后”北大女孩潘艺文依托一方绿水青山开展养蜂事业，带动越来越多山区群众迈上“甜蜜”小康路的故事。（广电节目内容管理处）

△近日，市委市政府公布2019年重庆市乡村振兴贡献奖先进集体和先进个人的名单，**奉节县文化旅游委荣获“重庆市乡村振兴贡献奖先进集体”称号**。（奉节县文化旅游委）

△5月1日以来，**鲁渝协作文旅扶贫直通车项目再次以“旅游+扶贫”形式双线齐发**，同时奔赴重庆市酉阳县、彭水县、黔江区3个扶贫目的地，以旅游带动帮扶区县、乡镇的经济发展。（市场拓展处）

△近期，**重庆芭蕾舞团瞄准现实题材加强舞蹈创作**，持续丰富作品库，连续编排现实题材《双城记》、建党一百周年献礼作品《归来红菱艳》和“战疫”作品《春暖花开》《隔空拥抱》。（重庆演艺集团）

【区县工作动态】

△**沙坪坝区文化旅游委全方位加强革命文物保护**。一是规划保护。开展抗战遗址专项排查摸底，完成《歌乐山抗战遗址保护规划》《山洞传统风貌区保护整治实施方案》等片区性文物保护规划。二是挂牌保护。对26处尚未定级的抗战遗址申报市级实施挂牌保护，累计挂牌保护全国重点文物5处、23个点，市级文物11处、36个点。三是置换保护。通过产权置换方式收回许世英公

馆产权，出资另修房屋解决该处居民居住问题。四是抢修保护。完成中国国际广播电台电力厂旧址、山洞抗战遗址群等抢救修缮工程，抢救修复冯玉祥纪念馆、郭沫若纪念馆等重要革命遗址，并设立爱国主义教育基地。五是学术保护。组织开展革命遗址文物学术研究，编写“抗战名人在重庆”系列丛书，举办《抗战遗墨》大型原创展览。（沙坪坝区文化旅游委）

△巫溪“农文旅”深度融合打造康养度假村。一是农为基础，实现一产变三产。按“合作社+基地+农户”模式，打造1600余亩天元新华珍果园，探索土地、劳动力等生产要素量化入股改革，带动农户202户，其中贫困户55户，户均增收2400元以上。二是文为支撑，实现田园变乐园。加强“校企、校地”合作，打造“高校食堂农特产业供应基地”、市教委“科研、实训、科普、研学基地”，启动建设“科技小院”。三是旅为龙头，实现农居变旅居。围绕“红池天谷”乡村旅游品牌，建成红池天谷旅游接待中心；完成200余农房“五改两治”，创新“以房联营”经营模式，农户房屋入股，新发展“森林人家”10户，现有标准床位250余张，年旅游接待能力2万人次以上。（巫溪县文化旅游委）

【委属单位工作动态】

△演艺集团积极推进国际文旅之窗5G体验中心建设。今年以来，演艺集团积极与市内多家具备5G项目建设运营能力和资质的单位进行了对接，先后组织重庆旅投、重庆电信、重庆有线等单位赴寸滩保税港商品交易中心项目现场进行了实地勘探，并围绕项目建设有关情况进行了深入交流。目前，三家单位已拟定

了初步方案，在报经市文化旅游委审核后，择优选定方案。后续，演艺集团将严格按照工程项目建设流程和规范要求，落实项目动工，争取早日投用，将该中心打造成为我市文化旅游形象的展示窗口，以及有趣好玩的互动平台。（重庆演艺集团）

渝文旅简报〔2020〕27号

报：张鸣、郑向东同志。

文化和旅游部、国家广播电视总局、国家文物局。

市委、市人大常委会、市政府、市政协秘书长和分管副秘书长。

送：市纪委监委机关、市委组织部、市委宣传部、市委研究室、市委改革办、市委编办、市委直属机关工委，市发展改革委、市教委、市财政局、市人力社保局、市规划自然资源局、市住房城乡建委、市商务委、市政府外办，市市场监管局、市体育局、市统计局、市扶贫办、市政府研究室、市信访办，团市委、市文联、市作协，重庆日报报业集团、重庆广电集团、重庆旅游集团、市文投公司、重庆出版集团、重庆新华书店集团。

委领导。

发：各区县文化旅游委，委属各单位，机关各处室。

责任编辑：薛峰

审核：吴明勇

联系电话：023-60391380

重庆市文化和旅游发展委员会办公室

2020年5月8日印发

（共印54份）